



立約的記號

天空上的一道虹

帶給我們盼望曙光的，就是這位創造天地萬物的神。

文／陳忠信

真理
專欄

靈修



彩虹是天空上一道長長弧形，七彩顏色的景象，常在雨後出現；不但小朋友喜歡看，成人也常讚嘆她的美麗，但都只視為一種自然景象。作為基督徒的我們，看見天空上的彩虹，想到甚麼呢？有何意義？又提醒了我們哪些道理？

在學校的課本中常提到彩虹像一道橋。沒錯，彩虹像是人與神之間的一道橋，也讓我們連想神的作為。虹的出現是神對挪亞立約的記號，祂說：「我與你們並你們這裡的各樣活物所立的永約是有記號的。我把虹放在雲彩中，這就可作我與地立約的記號了。」（創九12-17）

一. 看見神奇妙的作為

諸天述說神的榮耀；穹蒼傳揚祂的手段。這日到那日發出言語；這夜到那夜傳出知識。無言無語，也無聲音可聽（詩十九

1-3）。這道天空上的虹成為無聲的見證，述說神奇妙的作為。上古世人罪惡很大，神後悔造人，祂打開了天上的窗，降洪水毀滅上古世代，但藉著方舟拯救挪亞一家八口，而雨下了四十晝夜就停止了。神刑罰那行毀壞的，沒有寬容上古世代（彼後二5），因神是一個忌邪的神，祂必不以有罪的為無罪。今天我們若行毀壞可憎的事，神也必不寬容。

神對約伯說：「你要留心聽，要站立思想神奇妙的作為。神如何吩咐這些，如何使雲中的電光照耀，你知道麼？雲彩如何浮於空中，那知識全備者奇妙的作為，你知道嗎？」（伯三七14-16）。神把虹放在雲彩中成為立約的記號，顯出了神掌管宇宙萬物的能力，祂能叫天下雨，亦能使天閉塞，雨就不下在地上。當以西結先知在異象中看見神的寶座時，這樣說：「下雨的日子，雲中虹的形狀怎樣，周圍光輝的形狀也是怎樣。這就是神榮耀的形像。」（結一28）



二. 看見神的慈愛

雖然洪水毀滅上古世人，但神對人的慈愛卻沒有改變，祂保存了義人挪亞一家。當挪亞出方舟，為神築了一座壇，拿各類潔淨的牲畜、飛鳥獻在壇上為燔祭，神聞那馨香之氣心裡就說，我不再因人的緣故咒詛地（創八20-21）。這道天空上的虹成為神與人之間慈愛的記號，水不再氾濫、毀壞一切有血肉的生物了（創九15）。

神是愛，祂的慈愛永不變，是何等長闊高深，不能測度。在舊約聖經記載所多瑪和蛾摩拉城的人罪惡甚重，聲聞於天。神將要毀滅這兩座城時，亞伯拉罕為這城的人向神祈求，與神討價還價，最後神允許只要有十個義人也不毀滅那城，可見的神慈愛與寬容。可惜十個義人也沒有，最終也遭到毀滅。當我們一時被過犯所勝，陷在軟弱之中，只要我們願意向神呼求，獻上祂所喜悅的祭，就必憐憫我們。大衛祈禱說：「主啊，祢本為良善，樂意饒恕人，有豐盛的慈愛賜給凡求告祢的人。」（詩八六5）

三. 看見神給人的盼望

天空中滿佈黑雲，下著傾盆大雨，好像這世界將要被毀，我們感到唏噓時；忽然彩虹出現，為人類帶來希望，知道天將晴朗。因神與人立約——永不再用水毀滅這世界。

正如我們的人生充滿煩擾禍患時，似乎毫無指望，這時曉得仰望神，就得幫助。大衛作詩說：「我要向高山舉目；我的幫助從何而來？我的幫助從造天地的耶和華而來。」（詩一二一1-2）。在人生許多的挫折中，我們容易失去方向、失去盼望、不知所措，對於不認識創造天地萬物者的世人來說，實在是沒有盼望、沒有將來！但對已認識這位創造天地萬物者的我們，卻能看見人生中的彩虹。這帶給我們盼望曙光的，就是這位創造天地萬物的神。聖經《詩篇》記載：「我的心哪，你當默默無聲，專等候神，因為我的盼望是從祂而來。」（詩六二5）

四. 結語

天地萬物乃是神所創造，如果我們能用心察看，必然看見神奇妙的作為。「你要察看神的作為；因神使為曲的，誰能變為直呢？」（傳七13）。當天空上的彩虹再出現我們面前時，不再只是欣賞她的美麗，應當想起那創造天地萬物與人類的的神，祂的恩典與慈愛是何等的豐盛！

